
Η άτρακτος του σχήματος φέρει, στη θέση Α οδοντωτό τροχό πλαγίας (γωνιακής) 

οδόντωσης, διαμέτρου Φ600 mm, ο οποίος μεταφέρει ροπή στην άτρακτο μέσω 
σφήνας που έχει προσαρμοστεί σε ορθογώνια σφην-αύλακα διαμορφωμένη στην 

άτρακτο με διαδικασία κοπής.  

 



Στη θέση Β η άτρακτος έχει ευθύγραμμη οδόντωση διαμέτρου  Φ200, 

διαμορφωμένη με διαδικασία κοπής.  

 



Στα σημεία 1 και 2 η άτρακτος εδράζεται επί ενσφαίρων εδράνων 
(ρουλεμάν).  

 



Η άτρακτος είναι κατασκευασμένη από St60, με μέγιστη τραχύτητα επιφανείας 
Rt=50μm. 

 
 

 



Αν FAx=2000 Nt, FAy=1500 Nt, FAz=2500 Nt, FBy=4500 Nt 
Υπολογίστε τις αντιδράσεις που ασκούνται από τα έδρανα στις θέσεις 1 και 2
  

 



 
Αν FAx=2000 Nt, FAy=1500 Nt, FAz=2500 Nt, FBy=4500 Nt 
Κατασκευάστε τα διαγράμματα καμπτικών ροπών Μy, Mz και της στρεπτικής ροπής Τ 
(ή Μx) 

 



 
Αν FAx=2000 Nt, FAy=1500 Nt, FAz=2500 Nt, FBy=4500 Nt 
Υπολογίστε τη ελάχιστη απαιτούμενη διάμετρο της ατράκτου στη θέση Α ώστε να 
έχει αυτή συντελεστή ασφαλείας λ=1,5.  
 

 



Αντιδράσεις στις θέσεις 1 και 2.  

•  𝐹𝑥 = 0 → 𝑅1𝑥 − 𝐹𝐴𝑥 = 0 

•  𝐹𝑦 = 0 → 𝑅1𝑦 − 𝐹𝐴𝑦 − 𝐹𝐵𝑦 + 𝑅2𝑦 = 0 

•  𝐹𝑧 = 0 → 𝑅1𝑧 − 𝐹𝐴𝑧 + 𝐹𝐵𝑧 − 𝑅2𝑧 = 0 

•  𝑀𝑦1 = 0 →𝐹𝐴𝑧 ∙ 200 − 𝐹𝐵𝑧 ∙ 700 + 𝑅2𝑧 ∙ 900 = 0 

•  𝑀𝑧1 = 0 → −𝐹𝐴𝑦 ∙ 200 + 𝐹𝐴𝑥 ∙ 300 − 𝐹𝐵𝑦 ∙ 700 + 𝑅2𝑦 ∙ 900 = 0 

•  𝑀𝑥1 = 0 → −𝐹𝐴𝑧 ∙ 300 + 𝐹𝐵𝑧 ∙ 100 = 0 

 

• Αν FAx=2000 Nt, FAy=1500 Nt, FAz=2500 Nt, FBy=4500 Nt τότε 

 

• 𝑅1𝑥 = 2000 𝑁𝑡,  𝑅1𝑦 = 2834 𝑁𝑡, 𝑅1𝑧 =2056 Nt 

• 𝑅2𝑧 = 2944 𝑁𝑡, 𝑅2𝑦= 3166 𝑁𝑡 

• 𝐹𝐵𝑧 = 7500 𝑁𝑡 
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𝑑Α = 2,17  𝑏Α
𝑀𝑣Αλ𝛽𝑘𝑏

𝜎𝜊𝜌𝑏𝑠𝑏𝑜

3
   (1) 

𝜎𝜊𝜌 = 𝜎𝑤 = 0,45 ∙ 𝜎𝜃 = 0,45 ∙ 600 Νt/mm2=27 0 Nt/mm2 

λ=1,5      bΑ=1  bs=0,8 

Ας θεωρήσουμε προς στιγμή πως bo=1 τότε από την σχέση (1) 𝑑𝐴 = 49 𝑚𝑚 

bkb=1,7 

Με βάση αυτή την τιμή bo= 0,865 

Υπολογίζουμε εκ νέου dA=52 mm 
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